

Περιεχόμενα

1. ΔΙΠΛΟ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΣ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ	ΤΑ ΝΕΑ 14/01/2022 σελ.42
2. ΦΤΩΧΟΤΕΡΟΣ Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ	ΝΕΟΣ ΑΓΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 12/01/2022 σελ.17
3. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ Α ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΣΤΑ ΕΥΑΛΩΤΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΜΕ...	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 14/01/2022 σελ.1,19
4. Η ΑΠΟΦΑΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΑ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 14/01/2022 σελ.1,22
5. ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΜΕΧΡΙ 10 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2022	ΛΑΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 13/01/2022 σελ.7
6. ΤΟΥ Κ ΠΑΝΟΥ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ ΑΡΘΡΟ	INSURANCE WORLD 01/11/2021 σελ.26,27



Ελλάδα

Στις Πανελλαδικές Εξετάσεις συμμετέχουν ετησίως περίπου 100.000 άτομα, ενώ πέρυσι προσφέρθηκαν από το υπουργείο Παιδείας συνολικά 77.415 θέσεις στην ανώτατη εκπαίδευση



Προς κατάργηση το «διπλό μηχανογραφικό»

Η ηγεσία του υπουργείου Παιδείας βρίσκεται πολύ κοντά στο να αποσύρει το μέτρο και να συνεχίσει με το περυσινό εξεταστικό σύστημα χωρίς αλλαγές για τις πανελλαδικές εξετάσεις

ΤΗΣ ΜΑΡΥΣ ΠΑΠΑΜΑΤΘΑΙΟΥ

Δεύτερες σκέψεις κάνει τώρα η ηγεσία του υπουργείου Παιδείας σχετικά με την επόμενη φάση του νέου εξεταστικού συστήματος που θα εφαρμοστεί το καλοκαίρι, με το «διπλό μηχανογραφικό» να βαίνει προς... κατάργηση, προτού καν υιοθετηθεί. Όπως αναφέρουν οι πληροφορίες των «ΝΕΩΝ», το θέμα έχει προβληματίσει σοβαρά την κυβέρνηση, καθώς θεωρείται πολύ πιθανό να συνοδευθεί από παρενέργειες που θα ανατρέψουν και πάλι την ισορροπία του συστήματος. Την ίδια στιγμή, ο αρχικός σκοπός, που ήταν ο περιορισμός των εισακτέων με χαμηλότερες βαθμολογίες και η στροφή των υποψηφίων προς τα τμήματα του ενδιαιφερόντος τους, θεωρείται από πολλούς ότι έχει ήδη επιτευχθεί με την Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής.

Ο αρχικός σκοπός, που ήταν ο περιορισμός των εισακτέων με χαμηλότερες βαθμολογίες, θεωρείται ότι έχει ήδη επιτευχθεί με την Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής

Γιατί λοιπόν να «ταραχθεί» εκ νέου το σύστημα, ειδικά σε μία ακόμα χρονιά ήδη παραγμένη από την πανδημία, με τους υποψηφίους και τις οικογένειές τους να ζουν μέσα στην ανασφάλεια και πιθανόν - σε κάποιες περιπτώσεις - με ελλιπή εκπαιδευτική προετοιμασία; Αυτό είναι το ερώτημα που ακούγεται στα γραφεία των αρμοδίων

στο κτίριο του Αμαρουσίου το τελευταίο διάστημα. Ετσι, φαίνεται ότι όντως κατευθυνόμαστε ολοταχώς προς ματαίωση της διαδικασίας του «διπλού μηχανογραφικού» που θα εφαρμοζόταν τον Αύγουστο, μετά τις πανελλαδικές.

ΣΧΟΛΕΣ. Οι δεύτερες σκέψεις εντούτοις φέρνουν τώρα στο επίκεντρο του ενδιαιφερόντος της ηγεσίας του υπουργείου Παιδείας το θέμα της χωροταξικής αναδιάρθρωσης της ανώτατης εκπαίδευσης, με τις σχολές του φετινού μηχανογραφικού δελτίου πιθανώς διαφοροποιούμενες από εκείνες του περυσινού, καθώς και πάλι

αναμένονται μετονομασίες, συγχωνεύσεις ή και κλείσιμο τμημάτων με βάση τις προτάσεις των πανεπιστημίων.

Τι είναι όμως το «διπλό μηχανογραφικό»; Όπως είναι γνωστό, στις επόμενες πανελλαδικές οι υποψήφιοι θα έχουν τη δυνατότητα να συμπληρώσουν στο πρώτο μηχανογραφικό τους μόνο το 10% των σχολών κάθε επιστημονικού πεδίου (20% στην περίπτωση των Επαγγελματικών Λυκείων). Στη δεύτερη φάση που θα ακολουθούσε δεν θα υπήρχε περιορισμός επιλογών, αλλά τα επόμενα μηχανογραφικά θα συμπληρώνονταν μόνο από όσους υποψήφιοι δεν εισήχθησαν στην Α' φάση και θα περιείχαν

Μέσω της πλατφόρμας myschool οι βαθμοί των μαθητών γυμνασίων - λυκείων

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ, και συγκεκριμένα μέσω της πλατφόρμας myschool, θα δοθούν και φέτος οι βαθμοί των μαθητών των σχολείων στο τέλος του τρέχοντος μήνα, ούτως ώστε να αποφευχθεί ο συνωστισμός στα σχολικά συγκροτήματα της χώρας. Χωρίς, λοιπόν, να είναι απαραίτητη η φυσική παρουσία τους, οι γονείς θα ενημερωθούν για την πρόοδο (πρώτου τετραμήνιου) των παιδιών τους που φοιτούν σε γυμνάσιο και λύκειο με λίγα κλικ. Το πρώτο τετράμηνο λήγει την ερχόμενη Πέμπτη 20 Ιανουαρίου, οπότε αυτές τις ημέρες στα σχολεία οι μαθητές εξετάζονται στα τελευταία διαγωνίσματα για την αξιολόγησή τους. Υπενθυμίζεται ότι αντίστοιχη πρακτική είχε υιοθετηθεί και τον Δεκέμβριο για την επίδοση των βαθμών των μαθητών του δημοτικού. Ειδικότερα, τότε, οι έλεγχοι προόδου του πρώτου τριμήνου είχαν παραδοθεί εσώκλειστοι σε φάκελο στους μαθητές, οι οποίοι με τη σειρά τους τους παρέδωσαν στους γονείς τους.

μόνο τις θέσεις που θα απέμειναν κενές και τα τμήματα που δεν θα είχαν συμπληρώσει τις θέσεις τους (εφόσον επιτυχανόταν και η καθορισμένη Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής κάθε τμήματος).

Αυτό ωστόσο οδηγεί εύκολα στην παρακάτω πιθανή παρενέργεια: Ένας καλά προετοιμασμένος υποψήφιος μπορεί να συμπληρώσει τις σχολές που τον ενδιαφέρουν αλλά και μερικές σχολές χαμηλότερου βαθμολογικού επιπέδου με στόχο, εάν τα πράγματα δεν εξελιχθούν όπως θα ήθελε, να εισαχθεί σε αυτές. Και μπορεί όντως να εισαχθεί τελικά σε αυτές, αλλά στη συνέχεια, στη δεύτερη κατανομή θέσεων και στο επόμενο μηχανογραφικό, κάποιος άλλος υποψήφιος να κερδίσει με πολύ λιγότερα μόρια μια θέση στις σχολές που περιλαμβάνονταν στις αρχικές επιλογές του αλλά δεν μπήκε. Ετσι, οι πανελλαδικές εξετάσεις μετατρέπονται τελικά σε ένα απρόβλεπτο... παιχνίδι, το οποίο σίγουρα δεν είναι δίκαιο για τους καλά προετοιμασμένους υποψηφίους και ενέχει και πιθανά προβλήματα αντιπαραταγματικών ανισοτήτων.

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΒΑΣΗ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ. Ολα αυτά ενώ το σύστημα της Ελάχιστης Βάσης Εισαγωγής εφαρμόστηκε πέρυσι, έδειξε τα αδύναμα σημεία του και φέτος θα είχε μια πραγματική ευκαιρία να «ισορροπηθεί».

Παράλληλα, τα ΑΕΙ επικύριψαν να διορθώσουν προβλήματα με νέους συντελεστές βαρύτητας για καθένα από τα τέσσερα πανελλαδικώς εξεταζόμενα μαθήματα, ρύθμιση όμως που ήδη επιβαρύνει το σύστημα με επιπλέον υπολογισμούς και άγχος για τους υποψηφίους. Συνεπώς, το λιγότερο που χρειάζεται σήμερα τα αχαιτογράφια εξεταστικά ύδατα του επόμενου καλοκαιριού είναι μια καινούργια φουρτούνα.

Στην περίπτωση πάντως που το «διπλό μηχανογραφικό» τελικά δεν εφαρμοστεί, το εξεταστικό σύστημα θα έχει την περυσινή μορφή - Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής με τις νέες προσαρμογές των ΑΕΙ στους συντελεστές τους κ.ο.κ.

Να θυμίσουμε ότι στις πανελλαδικές εξετάσεις συμμετέχουν ετησίως περίπου 100.000 άτομα, ενώ πέρυσι προσφέρθηκαν από το υπουργείο Παιδείας συνολικά 77.415 θέσεις στην ανώτατη εκπαίδευση. Το 2021, δύο τμήματα ΑΕΙ είχαν μετά την εξεταστική διαδικασία λιγότερους των 10 εισακτέων, 29 λιγότερους των 30 και 111 είχαν πληρότητα 50% των θέσεων που έλαβαν από την κατανομή του υπουργείου Παιδείας. Περίπου 35.000 υποψήφιοι έμειναν τελικά εκτός ΑΕΙ, με τους 25.000 από αυτούς από την κατηγορία των Γενικών Λυκείων.

ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ. Ένας από τους παράγοντες που δημιουργούσε σύμφωνη κάθε χρόνο στο εξεταστικό σύστημα ήταν τα αποτελέσματα των εξετάσεων για τις στρατιωτικές σχολές, καθώς οι πρακτικές δοκιμασίες των υποψηφίων γίνονταν αργά, μέσα στο καλοκαίρι. Φέτος, οι προκαταρκτικές εξετάσεις που αφορούν αγωνίσματα και πρακτικές δοκιμασίες (για στρατιωτικές, αστυνομικές σχολές) θα διεξαχθούν την άνοιξη. Κατ' επέκταση υπάρχει μια μοναδική ευκαιρία τα αποτελέσματα των πανελλαδικών εξετάσεων συνολικά να βγουν νωρίτερα, εάν φυσικά υπάρξει η αντίστοιχη πολιτική απόφαση, ώστε να «απεγκλωβιστεί» το καλοκαίρι χιλιάδων νέων που περιμένουν κάθε χρόνο το τέλος του Αυγούστου για να μάθουν τις βάσεις.

2. ΦΤΩΧΟΤΕΡΟΣ Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

Μέσο: ΝΕΟΣ ΑΓΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/01/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/01/2022

Σελίδα: 17



Φτωχότερος ο Σύλλογος Πολυτέκνων

Ο Σύλλογος **Πολυτέκνων** Καρδίτσας τις ημέρες αυτές έγινε φτωχότερος, γιατί έφυγε από κοντά μας ένα αξιοσέβαστο μέλος του με ποικίλη προσφορά και δραστηριότητα όχι μόνο στο σύλλογό μας αλλά και σε όλη την κοινωνία της Καρδίτσας.

Πρόκειται για την αείμνηστη ΣΕΒΑΣΤΗ ΝΙΚ. ΚΑΤΣΟΥΛΗ σύζυγο του γνωστού μας παιδίατρο, η οποία για πολλά χρόνια παράλληλα με την εργασία της στο χώρο των Διακαστηρίων όπου η προσφορά της είναι πανθομολογούμενη, ευτύχησε μαζί με το σύζυγό της να δημιουργήσουν μια υποδειγματική πολύτεκνη οικογένεια, με τέσσερα αγόρια – επιστήμονες με ήθος και κοινωνική καταξίωση.

Παράλληλα ενεργοποιήθηκε στο χώρο της κοινωνικής προσφοράς με τη συμμετοχή της στα συσσίτια του ΣΠΙΤΙΟΥ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ, ενώ στο σύλλογο των **πολυτέκνων** διετέλεσε Γεν. Γραμματέας από το 1987 έως το 1998, βοηθώντας με κάθε τρόπο τους συμπαθείς πολύτεκνους.

Βέβαια γνώρισε στη ζωή της και ατυχίες και βάσανα με πολλή θλίψη, που όμως δεν τη λύγισαν ούτε την κατέβαλαν. Είχε μεγάλη πίστη στο Θεό που την ενδυνάμωνε να αντέχει και να υπομένει αυτές τις δοκιμασίες.

Εμείς οι πολύτεκνοι θα παραδειγματιζόμαστε από το ήθος και την εργατικότητα της, θα τη θυμόμαστε πάντοτε και θα την τιμούμε αναγνωρίζοντας και εκτιμώντας το πολύπλευρο πέρασμά της από το σύλλογό μας και από την κοινωνία της Καρδίτσας.

Εκ του Συλλόγου

ΕΠΙΤΕΛΕΤΑΡΧΗ

ΕΠΙΤΕΛΕΤΑΡΧΗ

3. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ Α ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΣΤΑ ΕΥΑΛΩΤΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΜΕ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ...

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/01/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/01/2022

Σελίδα: 1





ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΡΩΤΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΜΕ ΑΡΩΓΗ 70€ ΕΩΣ ΚΑΙ 210€ ΣΤΙΣ ΔΟΣΕΙΣ

Επιδότηση στεγαστικών δανείων έως το 2023

Επιδότηση δανείου και χρόνο κερδίζουν οι υπερχρεωμένοι δανειολήπτες που βρίσκονται στη σκιά της πτώχευσης και απειλείται η πρώτη τους κατοικία με κατάσχεση και πλειστηριασμό. Οι καθυστερήσεις στη διαδικασία δημιουργίας του Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης Ακινήτων φέρνουν ενδιάμεσες λύσεις και δίνουν τουλάχιστον ένα επιπλέον έτος πριν κινηθούν οι αναγκαστικές διαδικασίες που θα τους κάνουν να χάσουν το σπίτι τους. Χωρίς το Φορέα, τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά μένουν απροστάτευτα απέναντι στις νόμιμες διεκδικήσεις των τραπεζών, οι οποίες είχαν συμφωνήσει σε ασυλία των ευάλωτων μέχρι να λειτουργήσει πλήρως ο νέος Πτωχευτικός νόμος. Σε αυτό το πλαίσιο, έρχονται οι επιδοτήσεις δανείων από 70 έως και 210 ευρώ για να καλύψουν το κενό του σχεδιασμού έως το 2023.

Ο σχεδιασμός

Σύμφωνα με τον νέο νόμο, που έχει τεθεί σε ισχύ από την 1η Ιουνίου του 2021, τα ακίνητα όσων δανειοληπτών αποφασίσουν να ενταχθούν σε διαδικασία πτώχευσης θα περνούν στον ιδιωτικό Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης Ακινήτων, ο οποίος υποχρεούται να τα μισθώσει στον πρώην ιδιοκτήτη τους για 12 χρόνια. Αυτή είναι η μέση λύση που είχε βρεθεί με τράπεζες και θεσμούς ώστε να αποφευχθούν οι μαζικές εξώσεις και οι σπρεβλώσεις που θα έφερνε μια τέτοια εξέλιξη στην αγορά ακινήτων. Σύμφωνα με το πλάνο, ο Φορέας υποχρεούται να επαναπωλήσει την κατοικία στον πολίτη με βάση τις τρέχουσες εμπορικές τιμές και εφόσον ο δανειολήπτης είναι συνειδητός ως προς την καταβολή του



οικοίκου. Παράλληλα, το κράτος, μέσω του ΟΠΕΚΑ, θα παρέχει μηνιαίο επίδομα ενοικίου, ώστε οι πολίτες να έχουν πραγματικές δυνατότητες να παραμείνουν στην πρώην ιδιοκτησία τους. Ο διαγωνισμός για το Φορέα καθυστερήσει και οι εξελίξεις αναμένονται σε... μετεκλογικό χρόνο.

Αν και το οικονομικό επιτελείο είχε ως στόχο ο φορέας να ήταν έτοιμος πριν από το τέλος του 2021 και να λειτουργήσει το α' τρίμηνο του 2022, αυτό μεταφέρεται για το φθινόπωρο, ενδεχομένως και την αρχή του 2023. Επιπροσθέτως, οι ενστάσεις από τους διαχειριστές «κόκκινων» δανείων έχουν φέρει νέες καθυστε-

ρήσεις. Το αποτέλεσμα είναι νέα παράταση για να λειτουργήσει ο Φορέας και νέες διαπραγματεύσεις με τους θεσμούς, που επίσης θέλουν χρόνο.

Δεδομένου ότι χωρίς το Φορέα δεν μπορεί να προχωρήσει ο νέος Πτωχευτικός όπως προβλέπει ο νόμος και μέχρι να ολοκληρωθούν οι συζητήσεις στο πλαίσιο της 13ης αξιολόγησης, η κυβέρ-

ΜΕΤ' ΕΜΠΟΔΙΩΝ

Καθυστερεί ο Φορέας Απόκτησης και Επαναμίσθωσης. Στον... πάγο ο νέος Πτωχευτικός

νηση προχωρά με το πρόγραμμα επιδότησης των δόσεων για την προστασία της πρώτης κατοικίας των ευάλωτων. Τα ποσά είναι από 70 ευρώ έως και 210 ευρώ το μήνα, ανάλογα με την κατάσταση του οφειλέτη. Η επιδότηση θα ισχύσει για τουλάχιστον ένα έτος μέχρι τις αρχές του 2023. Αφρορά μόνο όσους χαρακτηρίζονται ευάλωτοι και έχουν αποφασίσει να ενταχθούν στο Φορέα, όταν επιτελους ξεκινήσει τη λειτουργία του. Είναι ένας τρόπος για να μη «σκάσουν» τα «κόκκινα» δάνεια και οδηγηθεί η αγορά σε καταστάσεις που δεν επιθυμεί κανείς, όπως μαζικές εξώσεις και νέους αστέγους. ■

►► ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ

Για ευάλωτα νοικοκυριά

Η ΔΕΥΤΕΡΗ ευκαιρία μέσω της εξωδικαστικής ρύθμισης οφειλών ή μέσω του Φορέα δίνει λύση στα νοικοκυριά τα οποία δικαιούνται επιδότηση από το κράτος. Επισημαίνεται ότι αυτό αφορά μόνο στους «ευάλωτους». Τα νοικοκυριά που πληρούν εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια και έχουν υποβάλει αίτηση στην πλατφόρμα της Ειδικής Γραμματείας Ιδιωτικού Χρέους. Τα κριτήρια, σύμφωνα με το νόμο (4472/2017), αφορούν στο εισόδημα, το οποίο δεν πρέπει να είναι μεγαλύτερο από 7.000 ευρώ για μονοπρόσωπο νοικοκυριό. Το ποσό αυξάνεται κατά 3.500 ευρώ για κάθε επιπλέον μέλος. Σε περίπτωση μονογονεϊκής οικογένειας προβλέπεται αύξηση 7.000 ευρώ για το πρώτο ανήλικο μέλος. Σε περίπτωση απροστάτευτων τέκνων, η προσαύξηση είναι 7.000 ευρώ για κάθε τέκνο. Το ανώτερο όριο συνολικού εισοδήματος είναι 21.000 ευρώ το χρόνο.

Παράλληλα, η συνολική φορολογητέα αξία της ακίνητης περιουσίας του νοικοκυριού δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τα 120.000 ευρώ για το μονοπρόσωπο νοικοκυριό, προσαυξανόμενη κατά 15.000 ευρώ για κάθε πρόσθετο μέλος και έως τα 180.000 ευρώ. Το συνολικό ύψος της κινητής περιουσίας (καταθέσεις, μετοχές κ.λπ.) να μην υπερβαίνει τις 7.000 ευρώ για μονοπρόσωπο νοικοκυριό, προσαυξανόμενα κατά 3.500 ευρώ για κάθε επιπλέον μέλος του νοικοκυριού. Στη μονογονεϊκή οικογένεια, για το πρώτο ανήλικο μέλος του νοικοκυριού ορίζεται προσαύξηση 7.000 ευρώ. Στα νοικοκυριά με απροστάτευτα τέκνα, ορίζεται προσαύξηση 7.000 ευρώ για κάθε απροστάτευτο τέκνο.

Το «αγκάθι» των «κόκκινων» δανείων και ο ρόλος των τραπεζών θα απασχολήσουν τις διαπραγματεύσεις με τους θεσμούς, όμως γνώστες των εξελίξεων ξεκαθαρίζουν ότι υπάρχει ξεκάθαρη βούληση να προστατευθούν οι ευάλωτοι και η κυβέρνηση προτείνει την επιδότηση των δόσεων για όσο διάστημα χρειαστεί μέχρι τη λειτουργία του Φορέα, ώστε να μη βρεθούν αντιμετώπιση με ένα μαζικό κύμα πλειστηριασμών.

4. Η ΑΠΟΦΑΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΑ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/01/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/01/2022

Σελίδα: 1



ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ Η ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΥΡΙΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Η απόφαση για αναδρομικά στο δημόσιο

► ΣΕΛΙΔΑ 22

- Με διαφορά δύο ψήφων μπαίνει τέλος στις επιστροφές πέραν του 11μηνου
- Υπό προϋποθέσεις έξτρα ποσά για παλιές αγωγές ● Ακυρώνονται οι αξιώσεις από Μάιο 2016 και μετά ● Στο τραπέζι τα αναδρομικά για ΕΑΣ, επικουρικές





ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ: ΑΠΟΦΑΣΗ - ΒΟΜΒΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

ΚΟΒΕΙ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΠΕΡΑΝ ΤΟΥ 11ΜΗΝΟΥ • ΠΟΙΟΙ ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΝ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑ

Μηλόκο για «έξτρα» αναδρομικά στις κύριες συντάξεις του Δημοσίου

Τέλος στις διεκδικήσεις των συνταξιούχων του Δημοσίου για αναδρομικά πέραν του 11μήνου που πληρώθηκαν ήδη στις κύριες συντάξεις τους έρχεται να βάλει απόφαση - βόμβα από την Ολομέλεια του Ελεγκτικού Συνεδρίου, που έκρινε με οριακή πλειοψηφία ότι οι αξιώσεις για αναδρομικά επί ήδη κανονισμένων συντάξεων παραγράφονται στη διετία και ότι οι αξιώσεις για τις αντισυνταγματικές περικοπές του νόμου 4093/2012 έχουν αποσβεστεί με τα ποσά που επιστράφηκαν στους συνταξιούχους για το 11μηνο Ιουνίου 2015-Μαΐου 2016.

Πέραν του 11μήνου δεν αναγνωρίζεται καμία άλλη διεκδίκηση, ούτε και όσων συνταξιούχων είχαν εκκρεμείς δίκες πριν πληρωθούν τα αναδρομικά του 11μήνου τον Οκτώβριο του 2020!

Η απόφαση της Ολομέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου με αριθμό 1975/2021, την οποία εξασφάλισε και δημοσιεύει κατ' αποκλειστικότητα σήμερα ο «Ελεύθερος Τύπος», ανατρέπει τις αγωγές που είχαν ασκήσει μερικές χιλιάδες συνταξιούχοι του Δημοσίου ως προς τις περικοπές κύριων συντάξεων πάνω από τα 1.000 ευρώ, καθώς όπως αναφέρεται στο σκεπτικό της, οι διεκδικήσεις για την εν λόγω μείωση έχουν ικανοποιηθεί με την πληρωμή των αναδρομικών που αφορούν στο διάστημα από 11/6/2015 έως 12/5/2016.

Το σκεπτικό

Η Ολομέλεια θεωρεί ότι δεν υφίστανται αξιώσεις πέραν του επίμαχου 11μήνου, δηλαδή πέραν του Μαΐου του 2016, κρίνοντας ότι από 13/5/2016 και μετά με το άρθρο



ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

14 του νόμου Κατρούγκαλου (ν. 4387/2016) η βάση επανυπολογισμού των συντάξεων περιλαμβάνει τις συντάξεις όπως είχαν διαμορφωθεί ως το 2014 με τις αντισυνταγματικές περικοπές! Στην ουσία, αυτό που λέει η Ολομέλεια του Ελεγκτικού (ανατρέποντας παλαιότερες αποφάσεις Τριμιάτων του) είναι ότι ο επανυπολογισμός συντάξεων που προβλέφθηκε με το νόμο Κατρούγκαλου σε ήδη κανονισμένες (καταβληόμε-



νες) συντάξεις είναι αντισυνταγματικές, παρότι έγινε σε συντάξεις που είχαν τις αντισυνταγματικές περικοπές του νόμου 4093. Επιπρόσθετα, λέει ότι οι αξιώσεις για τις εν λόγω περικοπές είναι αυτές που περιλαμβάνει το

ΑΝΑΤΡΟΠΗ

Διετής και όχι πενταετής η παραγραφή των αξιώσεων για τις μειώσεις πάνω από τα 1.000€. Απορριπτές οι δίκες που ήταν σε εκκρεμότητα

11μηνο Ιουνίου 2015- Μαΐου 2016, για το οποίο 11μηνο πληρώθηκαν αναδρομικά με το νόμο 4734/2020. Ως εκ τούτου η απόφαση 1975/21 του Ελ. Συνεδρίου κάνει την παραδοχή ότι οι διεκδικήσεις για αναδρομικά αφορούν μόνο το επίμαχο 11μηνο που ήδη πληρώθηκε από το νόμο και δεν αναγνωρίζει καμία αξίωση πέραν του 11μήνου, θεωρώντας πως ακόμη και οι δίκες που ήταν σε εκκρεμότητα είναι απορριπτές, γιατί με βάση το άρθρο 33 του νόμου 4734/2020 οι απαιτήσεις αποσβένονται μετά την πληρωμή του 11μήνου!

Σε συνδυασμό δε με τη συνταγματικότητα των μειώσεων μετά το νόμο Κατρούγκαλου και τη διετή παραγραφή, η Ολομέλεια του Δικαστηρίου αποφαινεται αρενός (σκέψη 85) ότι οι αξιώσεις των συνταξιούχων του Δημοσίου για τις συντάξεις που δεν τους είχαν καταβληθεί λόγω των περικοπών του νόμου 4093 φθάνουν μόνο μέχρι την έναρξη του νόμου 4387/2016, ήτοι μέχρι 12/5/2016, και αφετέρω (σκέψη 101) ότι για μεν το διάστημα διεκδικήσεων από 11/6/2015 μέχρι 31/12/2015, η διετής παραγραφή επήλθε στο 2017, για δε τις αξιώσεις από 1η/1/2016 ως 12/5/2016, η διετής παραγραφή συμπληρώθηκε το 2018.

Πληρώθηκαν ήδη

Ως εκ τούτου, το Ελεγκτικό Συνέδριο από το συνδυασμό των σκεψμών του άγει στην κρίση ότι οι διεκδικήσεις για αναδρομικά από τη μείωση του νόμου 4093 στις κύριες συντάξεις του Δημοσίου καλύπτονται με το 11μηνο Ιουνίου 2015- Μαΐου 2016 που πληρώθηκαν ήδη με το νόμο 4734/2020. Τυχόν αγωγές πέραν του 2017 και του 2018 που συμπληρώθηκαν οι διετείς παραγράφες, κατ' ουσίαν ακυρώνονται, ενώ όσες έχουν ασκηθεί εντός της διετούς παραγράφας και περιλαμβάνουν διεκδικήσεις πέραν του 11μήνου (π.χ., αγωγή του 2018 για αναδρομικά από το 2016) είναι απορριπτές, διότι άπασ και πληρώθηκαν τα αναδρομικά του 11μήνου, αποσβεστέα κάθε άλλη απαίτηση όπως λέει το άρθρο 33 του νόμου 4734/2020 με το οποίο συμφωνούμε με μόλις 2 ψήφους υπέρ η πλειοψηφία του Δικαστηρίου.

Στην πράξη δεν έχουν λαμβάνειν έξτρα αναδρομικά από τη μείωση του νόμου 4093 όσοι άσκησαν αγωγές στο Ελεγκτικό Συνέδριο μετά το νόμο Κατρούγκαλου, ενώ όσοι είχαν κάνει αγωγές πριν από το 2016 δικαιούνται, από προϋποθέσεις, συμπλήρωμα αναδρομικών, εφόσον τις άσκησαν από το 2013 έως το 2015 που συμπληρώνεται η διετής παραγραφή.

Ο λόγος δε που κατεβάζει την παραγραφή στη διετία αντί πενταετία είναι επειδή κρίνει πως η πενταετής παραγραφή αφορά αξιώσεις που προέρχονται από λάθη στην αρχική έκδοση συντάξεων, ενώ για τις περικοπές η παραγραφή είναι διετής γιατί αφορά μειώσεις σε ήδη κανονισμένες μετά την έκδοσή τους συντάξεις. ■

► ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΑΠΟ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟ ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΣΤΙΣ ΚΥΡΙΕΣ

Διεκδικήσεις που παραμένουν στο... τραπέζι

ΠΑΡΑ την ψυχρολουσία από την απόφαση - βόμβα του Ελεγκτικού Συνεδρίου, δεν αλλάζει το ήδη διαμορφωμένο τοπίο όσον αφορά στα αναδρομικά κύριων συντάξεων του Δημοσίου από την Εισφορά Αλληλεγγύης (ΕΑΣ) που κρίθηκε αντισυνταγματική από το ίδιο δικαστήριο για τα έτη 2017 και 2018, όπως και για τα αναδρομικά 11μήνου στις επικουρικές συντάξεις που έμειναν εκτός πληρωμών παρότι είχαν τις ίδιες μειώσεις που επιστράφηκαν στις κύριες συντάξεις.

Διεκδικήσεις για αναδρομικά πέραν του 11μήνου από τις μειώσεις του νόμου 4093 έχουν κάνει λίγοι συνταξιούχοι, και άλλωστε με το 11μηνο πήραν αναδρομικά όλοι, και χωρίς αγωγές. Στα αναδρομικά της ΕΑΣ αναμένεται πλέον σίγουρη νίκη με επιστροφές περικοπών 24 μηνών σε πάνω από 380.000 συνταξιούχους του Δημοσίου μέσα στο 2022, καθώς το Ελ. Συνέδριο έχει εκδώσει Ολομελειακή απόφαση (1477/2021) και δεν αλλάζει.

Για τα αναδρομικά 11μήνου στις επικουρικές συντάξεις (που ήδη επιδικάσθησαν Πρωτοδικεία σε εκκρεμείς δίκες) αναμένεται η τελική κρίση του Συμβουλίου της Επικρατείας που θα επιβεβαιώνει ότι οι αντισυνταγματικές περικοπές θα πρέπει να αποδοθούν στους συνταξιούχους.

Το κόστος δε των αναδρομικών που καλείται να καταβάλει η κυβέρνηση για την ΕΑΣ και τις επικουρικές δεν ξεπερνά το 1,2 δισ. ευρώ.

5. ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΜΕΧΡΙ 10 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2022

Μέσο: ΛΑΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 13/01/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/01/2022

Σελίδα: 7



Σύλλογος Πολυτέκνων **Ν. Ημαθίας: Ανοιχτός διαγωνισμός** **για δημιουργία λογοτύπου** **-Υποβολή προτάσεων μέχρι 10 Απριλίου 2022**

Ο σύλλογος **Πολυτέκνων** Ν. Ημαθίας διαπίστωσε την αναγκαιότητα για δημιουργία λογοτύπου προκειμένου να χρησιμοποιείται ως "σήμα κατατεθέν" με σκοπό την κωδικοποιημένη επικοινωνία μας με όλους τους φορείς και τις υπηρεσίες που επικοινωνεί-αλληλογραφεί, αλλά και να τον κάνει εύκολα αναγνωρίσιμο από όλους.

Ο λογότυπος που θα επιλεγεί πρέπει να απεικονίζεται από ένα γράφημα που θα εκφράζει το σύνολο των ιστορικών και παραδοσιακών στοιχείων του συλλόγου (ύφος, φιλοσοφία, όραμα, αξίες κλπ) και το οποίο θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε κάθε δράση του συλλόγου.

Μετά τα προαναφερόμενα προκηρύσσουμε ανοιχτό διαγωνισμό μεταξύ των μελών και φίλων του συλλόγου, με την υποβολή προτάσεων μέχρι 10 Απριλίου 2022, στο email του συλλόγου.

Το ΔΣ στη συνέχεια θα αποφασίσει την καλύτερη ή τον συνδυασμό προτάσεων και θα γίνει ανάθεση σε επαγγελματία γραφίστα ο οποίος θα υλοποιήσει την απόφαση.

Σας προτρέπουμε όλους μικρούς και μεγάλους να συμμετέχετε καθότι δίνεται η δυνατότητα και σε άτομα που δεν έχουν γραφιστικές γνώσεις να καταθέσουν τις ιδέες τους αλλά μπορεί η δικής σας πρόταση να επιλεγεί ως λογότυπος του συλλόγου **Πολυτέκνων** Νομού Ημαθίας.

Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος Ο Γ. Γραμματέας
Βελέντζας Ιωάννης Τουμπουλίδης Νικόλαος

6. ΤΟΥ Κ ΠΑΝΟΥ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ ΑΡΘΡΟ

Μέσο: INSURANCE WORLD

Ημ. Έκδοσης: . . . 01/11/2021 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/01/2022

Σελίδα: 26



άρθρο

Ασφαλιστική μεταρρύθμιση με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον





του κ. Πάνου Τσακλόγλου,
Υφυπουργού Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Η μεταρρύθμιση της επικουρικής ασφάλισης που ψηφίστηκε τον περασμένο Σεπτέμβριο (ν. 4826/2021) εισάγει σειρά καινοτομιών. Η Προσωρινή Διοικούσα Επιτροπή του νέου Ταμείου εργάζεται με συστηματικό τρόπο από την επόμενη ημέρα της ψήφισης του νόμου, ώστε από την αρχή της νέας χρονιάς να ξεκινήσει η λειτουργία του Ταμείου Επικουρικής Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης (ΤΕΚΑ).

Βασική καινοτομία του νέου συστήματος είναι ότι οι εισφορές των εντασσόμενων από την 1η Ιανουαρίου 2022 στο ΤΕΚΑ θα αφορούν σε ατομικούς λογαριασμούς και θα επενδύονται. Η παρεχόμενη – αναλογιστικά ουδέτερη– σύνταξη θα αντιστοιχεί στις εισφορές του εργαζομένου και τις αποδόσεις των επενδύσεών του. Η εμπειρία χωρών στις οποίες λειτουργούν εδώ και δεκαετίες κεφαλαιοποιητικά συστήματα ασφάλισης δείχνει ότι, για δεδομένες εισφορές, το ύψος σύνταξης που παρέχουν είναι υψηλότερο σε σύγκριση με τα διανεμητικά συστήματα ασφάλισης, ιδίως αυτά γερασμένων κοινωνιών, όπως η ελληνική.

Η εισαγωγή κεφαλαιοποιητικών στοιχείων στην επικουρική και, κατά συνέπεια, στην κοινωνική ασφάλιση έχει ως στόχο τη διασπορά του ασφαλιστικού κινδύνου στο σύνολο της κοινωνικής ασφάλισης. Με τη μεταρρύθμιση η επίδραση του –ιδιαιτέρως υψηλού στην περίπτωση της

χώρας μας– δημογραφικού κινδύνου μετριάζεται.

Οι ασφαλισμένοι του νέου συστήματος θα λαμβάνουν τρεις συντάξεις: Εθνική, Ανταποδοτική και Επικουρική. Αυτές υπόκεινται σε διαφορετικούς κινδύνους: Δημοσιονομικό, Δημογραφικό και Αγορών, αντίστοιχως. Λόγω του ότι οι κίνδυνοι αυτοί δεν έχουν πολύ υψηλή θετική συσχέτιση, ο συνολικός κίνδυνος μειώνεται και αυτό βελτιώνει τη σταθερότητα ολόκληρου του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης.

Το ΤΕΚΑ θα λειτουργεί όχι μόνο ως διαχειριστής, αλλά και ως θεματοφύλακας των συμφερόντων των ασφαλισμένων. Στο πλαίσιο αυτό, οι επενδύσεις θα πραγματοποιούνται έχοντας ως πρωταρχικό κριτήριο το βέλτιστο συμφέρον των ασφαλισμένων, με γνώμονα την ασφάλεια, την ποιότητα και την κερδοφορία του χαρτοφυλακίου. Τμήμα των ασφαλιστικών εισφορών θα επενδύεται στην εγχώρια οικονομία. Υψηλότερες επενδύσεις συνεπάγονται υψηλότερη παραγωγικότητα, υψηλότερους μισθούς και περισσότερες θέσεις απασχόλησης. Αυτά, με τη σειρά τους, οδηγούν σε υψηλότερα φορολογικά έσοδα και υψηλότερες εισφορές κοινωνικής ασφάλισης, δηλαδή υψηλότερα δημοσιονομικά έσοδα.

Στο νέο σύστημα ο εργαζόμενος θα έχει ισχυρά ανακίνητρα για συμμετοχή σε αδήλωτη εργασία, καθώς θα κατανοεί πως όσο εργάζεται αναασφαλιστος το ποσό που σωρεύεται

και επενδύεται στον ατομικό του λογαριασμό θα είναι χαμηλότερο, με προφανείς αρνητικές συνέπειες για την ευημερία του κατά την περίοδο της συνταξιοδότησής του.

Η διαφάνεια είναι ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά του νέου Ταμείου. Κάθε ασφαλισμένος θα έχει τη δυνατότητα άμεσης ηλεκτρονικής πληροφόρησης για τον ατομικό του λογαριασμό, όπου θα αποτυπώνονται οι εισφορές και οι αποδόσεις των επενδύσεών του.

Σύμφωνα με τον νόμο, η Διοίκηση του ΤΕΚΑ θα διορίζεται με αυστηρά κριτήρια επαγγελματικών δεξιοτήτων, επιστημονικής κατάρτισης και επαγγελματικής εμπειρίας, με ανοικτές και διαφανείς διαδικασίες. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου προεπιλέγονται από ανεξάρτητο Συμβούλιο Επιλογής που αποτελείται από έναν υποδιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, τον πρόεδρο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, τον πρόεδρο του ΑΣΕΠ, τον γενικό διευθυντή του ΟΔΗΧ και έναν καθηγητή ΑΕΙ που εξειδικεύεται σε θέματα κοινωνικής ασφάλισης. Κατόπιν, το Διοικητικό Συμβούλιο επιλέγει τον διευθύνοντα σύμβουλο του Ταμείου με ανοικτές διαδικασίες και αξιολογικά κριτήρια.

Συμπερασματικό, ο νόμος για την «Ασφαλιστική μεταρρύθμιση για τη νέα γενιά» έχει βαθιά προνοητικό χαρακτήρα, με μακρόπνοο ορίζοντα και με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον. 